Resoconto della decisione del  Consiglio di Facoltà del 25 gennaio 2016

Licenza: alcuni punti relativi al regolamento interno 
1. Consegna della Dissertazione di Licenza

La Dissertazione di Licenza viene consegnata in Segreteria prima del sostenimento dell’esame De Universa.
2. Commissione Esaminatrice della Dissertazione di Licenza

a) Il Moderatore della Dissertazione di Licenza viene scelto dallo Studente tra i Professori Stabili del Corpo Docente, mentre l’Esaminatore è designato e nominato dalla Commissione Esecutiva, scelto tra gli stessi Professori Stabili della Facoltà.

b) I Professori appartenenti al grado di “Invitati” della Facoltà possono essere scelti dallo Studente in qualità di Moderatori e sono nominati dalla Commissione Esecutiva previo consenso scritto del Preside. Essi possono anche essere nominati dalla Commissione Esecutiva in qualità di Esaminatori. 
c) Un Docente stabile di altre Facoltà ecclesiastiche o civili, a discrezione del Preside e con il suo consenso scritto, può essere presentato alla Commissione Esecutiva al fine di essere nominato Esaminatore.

d) I Docenti che hanno cessato il loro ufficio (cf. Statuti, art. 49) non possono essere Moderatori. Inoltre i Professori Emeriti possono portare a termine l’incarico di Moderatore ricevuto prima della loro decadenza. Per i Professori Emeriti, gli incarichi di Moderatore e di Esaminatore sono subordinati all’approvazione del Gran Cancelliere, su proposta del Consiglio di Facoltà (cf. Statuti, art. 50b).
3. Esame De Universa
La Commissione Esaminatrice per l’esame De Universa è costituita da tre Professori
 che insieme procedono all’interrogazione del candidato (cf. Statuti, art. 124a; Norme, 52). L’esame De Universa dura un’ora: i primi venti minuti dell’esame sono dedicati all’esposizione della Dissertazione di Licenza da parte del candidato (dieci minuti) e alla discussione con i Professori (cf. Statuti, art. 124a); nei restanti quaranta minuti i Professori procedono all’interrogazione del candidato sul Tesario.
4. Lingua italiana
Il livello B1 è richiesto nel primo anno del Ciclo di Licenza e sarà verificato mediante un esame.
Padre Denis Chardonnens

Preside

Roma, 22.02.2016

� Il Consiglio di Facoltà ha deciso di chiedere una deroga presso la Congregazione per l’Educazione Cattolica, al fine di ottenere il permesso che la Commissione esaminatrice sia composta da due Professori. Questa richiesta è presentata, in Congregazione per l’Educazione Cattolica, dal Gran Cancelliere della Facoltà.





